

立法會

Legislative Council

立法會 CB(2)1365/16-17(01)號文件

檔 號 : CB2/PL/FE

食物安全及環境衛生事務委員會

立法會秘書處為 2017 年 5 月 16 日的特別會議 擬備的背景資料簡介

活家禽業未來路向的顧問研究

目的

本文件概述香港活家禽業未來路向的顧問研究所作出的主要建議，並綜述食物安全及環境衛生事務委員會("事務委員會")委員就此議題提出的主要意見及關注。

背景

2. 據政府當局表示，高致病性禽流感("禽流感")病毒一直在全球多個地區流行，並威脅本港。自 1997 年香港首次爆發 H5N1 禽流感並導致 6 人死亡以來，本港不時出現外地傳入的人類感染 H5N1 禽流感個案，亦曾發生多宗在活家禽供應鏈中發現 H5 禽流感的事件。自 2013 年，H7N9 禽流感病毒開始出現。至今，香港錄得共 21 宗外地傳入的人類感染個案，並曾在 2014 年兩度在進口活家禽中發現帶有 H7N9 病毒，導致須銷毀一共超過 41 000 隻活家禽。2016 年有一宗在公眾街市的環境樣本中發現 H7N9 禽流感病毒的個案。

3. 多年來，政府和本地活家禽業界，以及內地相關當局和內地供港養殖場同心合力，建立了一套嚴格的禽流感監測和防控機制，務求減低香港發生禽流感的風險。雖然自 1997 年後香港沒有再出現人類感染 H5 或 H7 禽流感病毒的本地個案，但 H7N9 禽流感事件的發生促使政府從公共衛生的角度檢討和

考慮，在土地匱乏及人口密集的香港，應否保留活家禽銷售。為此，食物及衛生局於 2015 年年中委聘顧問進行研究，在考慮業界的現況、市民食用活家禽的喜好、相類地方的經驗、持份者的意見及禽流感病毒變種的可能性，就本港活家禽業的未來路向提供建議，包括是否保留活家禽銷售。

顧問研究的主要結果

4. 顧問於完成研究後認為，環顧世界各地，香港目前採取的禽流感措施整體上屬最全面和最嚴格的。事實上，自 1997 年香港首次爆發禽流感後，本地沒有再出現人類感染 H5 或 H7 禽流感病毒的個案，足以證明有關措施能有效預防人類感染禽流感。顧問進行的一項調查亦發現，相對於其他形式的家禽，包括鮮宰、冰鮮和冷藏家禽，大部分市民較喜歡食用活家禽。若他們不能在香港購買到活家禽，會感到不滿意或非常不滿意。

5. 雖然公共衛生及動物衛生方面的專家意見分歧，但所有曾經諮詢的專家均支持保留本地的家禽飼養業。然而，衛生防護中心轄下新發現及動物傳染病科學委員會則建議長遠停止在本港零售市場售賣活家禽，以控制禽流感傳播給人類的風險。本地活家禽業經營者，包括農戶、批發商、零售商及運輸商，均支持維持現狀，即維持香港的本地和進口活家禽供應，以保持本地的食用文化，並減低對活家禽業的影響。部分業界經營者甚至表示，希望將來可擴大活家禽業的發展。

顧問研究的建議

6. 顧問建議維持現狀，即保留在零售層面銷售活家禽，亦無須禁止內地活家禽進口。因應維持活家禽業的現狀，顧問提出多項改善供應鏈的生物安全及防控措施，以加強人與活禽分隔、改善衛生情況，以及加強監察活家禽供應。該等措施包括：

- (a) 額外接種 H7N9 禽流感疫苗；
- (b) 加強本地農場銷售前的禽流感測試；
- (c) 把長沙灣臨時家禽批發市場("長沙灣批發市場")遷往人口較少的地區，而位於上水虎地坳的一幅用地是其中一個可行選址；

- (d) 規限雜禽(例如雉雞、石雞、竹絲雞和白鴿)¹存留在批發市場的最長日數(例如 3 至 4 日)，並規定必須清空家禽籠以便徹底清潔；及
- (e) 改善活家禽零售點，提供設施以分隔消費者與活家禽，例如設置分隔區域以存放和展示活家禽。

委員的意見及關注事項

7. 當局曾於 2017 年 4 月 11 日舉行的會議上，向事務委員會簡介顧問研究的結果及建議。委員提出的主要意見及關注事項綜述於下文。

保留本地家禽業

8. 委員普遍歡迎顧問提出的建議，即維持活家禽業的現狀，認為此舉能夠保持本地的飲食文化，並減低對行業的影響。部分委員認為，政府當局應制訂有利本地活家禽業健康持續發展的短、中、長期計劃，例如增加本地家禽農場及零售點數目，為業界創造商機。

9. 據顧問及政府當局表示，所有曾經諮詢的專家均支持保留本地的家禽飼養業。部分專家認為，如果能進一步加強現有的防控措施，在零售層面的活家禽銷售可以繼續。活家禽零售點是市民與活家禽最主要接觸的地點。雖然現時已在零售點實施了多項防控措施，包括嚴格的衛生守則、定期檢查和抽樣，但顧問仍建議應改善零售點，提供分隔設施以加強人與禽類分隔。顧問研究報告建議，考慮到不同活家禽零售點受到不同的限制，例如位置、經營規模、零售點的布局是否需要重新設計等，應靈活處理建議的分隔設施，並可因應不同的活家禽零售點實行不同程度的分隔。個別的活家禽零售點或需進行相應的研究及布局設計，以加強分隔。於零售點增設分隔設施可望進一步減低公眾接觸潛在病毒的機會，從而減低人類感染禽流感的風險。

¹ 目前，未能售出的活雞由抵達長沙灣批發市場起計最長可存留 24 小時。“街市活雞日日清”的規定不適用於雜禽，以便業界可以具經濟效益的方式，從內地大批輸入雜禽。

本地和進口活家禽的供應

10. 部分委員認為，若政府當局繼續推動本港家禽飼養業，以應付本地對活家禽的需求，便不必從內地進口活家禽。這些委員認為，此舉有助減低本港爆發禽流感的風險，因為即使近年內地偶有禽流感爆發，但本地雞場都沒有爆發禽流感。然而，部分其他委員反對這項要求。他們指出，不少港人仍喜愛食用內地進口的活家禽，因為他們認為內地活家禽的肉質和味道較佳，而且內地活家禽新鮮，價格亦具競爭力。因此，進口活家禽應予保留。

11. 據政府當局表示，以往約 70% 的活家禽是進口活家禽，其餘來自本地供應。自 2014 年在進口活雞中發現禽流感後，內地有關部門已加強對註冊農場的防控措施，進口活雞的供應量亦因而減少。雖然香港政府並無禁止內地活家禽進口，但自 2016 年 2 月起，再沒有內地活雞輸入本港。自 2016 年 2 月至今，香港的活雞主要由本地農場供應，但內地仍然繼續供應雜禽。政府當局進一步表示，根據顧問研究，並沒有具體證據顯示進口活家禽的禽流感風險較本地活家禽為高。回顧過往在禽類爆發禽流感的事件中，有證據顯示，本地及進口活家禽均曾被發現帶有禽流感病毒。

搬遷批發市場

12. 對於顧問建議把位於長沙灣的活家禽批發市場遷往人口較少的郊區，委員意見分歧。部分委員關注到，長沙灣批發市場以臨時設施形式使用逾 40 年。由於長沙灣批發市場鄰近人口密集的地區，附近居民一直對公眾健康的問題表示關注。這些委員認為，政府應盡快搬遷長沙灣批發市場。然而，部分其他委員對把批發市場遷往虎地坳的建議表示有所保留，因為虎地坳遠離市中心，而且交通不便，可能對活家禽業和活家禽供應鏈造成影響。

13. 據政府當局表示，雖然現有措施能盡量減低禽流感的風險，但相關風險並不能完全消除。鑑於長沙灣批發市場是香港最大的活家禽停留地，搬遷批發市場可減低市民接觸到病毒的潛在風險。在最壞的情況下，一旦病毒出現突變並且具有人傳人的能力，若批發市場位處較偏遠地區，病毒的感染速度和規模皆可望顯著減低。政府當局表示，顧問所建議的虎地坳用地原本預留作設立中央家禽屠宰設施之用，但其後改作備用

土地。雖然顧問認為該幅用地是其中一個可行選址，但政府當局會先諮詢各持份者，包括活家禽業經營者及相關區議會，才決定未來路向。

最新發展

14. 政府當局表示大致上同意維持活家禽業現狀的大方向。政府當局已展開為期兩個月的公眾諮詢工作，並承諾先考慮接獲的意見，才就此事作出最終決定。
15. 事務委員會將於 2017 年 5 月 16 日的特別會議上，聽取團體就顧問研究結果提出的意見。

相關文件

16. 立法會網站的相關文件載列於附錄。

立法會秘書處
議會事務部 2
2017 年 5 月 10 日

附錄

活家禽業未來路向的顧問研究的相關文件

委員會	會議日期	文件
食物安全及環境衛生 事務委員會	2017 年 4 月 11 日 (項目 VI)	<u>議程</u> <u>顧問研究報告</u>

立法會秘書處
議會事務部 2
2017 年 5 月 10 日